

# 海南环岛旅游公路的AB面

## 海岛人文之旅

南国都市报

05

2024年9月25日 星期三 责编/李欣 美编/孙春艳

看星辰大海、住渔家民宿、吃美味海鲜……随着海南环岛旅游公路人气不断攀升，游客慕名打卡，公路沿线周边不少村镇居民吃上了“旅游饭”。

在海口、文昌、琼海，一些渔民纷纷“上岸”，开起特色民宿和餐厅，在家门口端上了旅游饭碗，环岛旅游公路成为带动一方百姓奔向美好生活的“幸福路”。



海南环岛旅游公路琼海段。(记者苏桂除摄)

## 新公路带来新机遇 新业态创造新生活

# 一条路 N种幸福感



游客在荣山寮购买海鲜。(记者丁文文摄)



博鳌书屋。(记者苏桂除摄)

(04、05版均由南国都市报记者丁文文 吴岳文 苏桂除 采写)

### “渔文旅”融合 一条路带火小渔村

“在以前，想都不敢想北港岛会有这么多游客。”8月27日，刚送客人去木兰湾和风车海岸的北港村村民陈梅青趁着休息空隙打开短视频浏览起来。

京卓民宿，这里是陈梅青面朝大海的家，三层小楼里有7间客房，站在自家顶楼的露天花园，北港岛海景风光尽收眼底。

时针拨回20多年前，陈梅青为了生计，从交通闭塞的北港村到天津打工，这一去就是20年。“路通了，人多了。”2023年12月，听闻海南环岛旅游公路通车，她和家人回到北港岛创业，把自家的房子改造成民宿，并经营短视频账号进行推广引客。

“每逢节假日，民宿客房都爆满。”除了住民宿，陈梅青还给游客提供赶海、钓鱼、捕蟹等向导服务，带游客玩转北港岛。

“这是我们第二次来到北港岛了。”湖北游客王婧说，“晨光初照时到海边漫步，黄昏时分赶海观日，每一次体验都充满了新鲜感与惊喜。”

“依托海南环岛旅游公路，家乡得以发展，让我从漂泊在外的打工人变成在家门口吃上‘旅游饭’的老板。”在陈梅青眼里，北港岛的变化日新月异，回到家乡很是亲切。

环岛旅游公路的开通让越来越多的渔村被游客认识。今年8月份，荣山寮首届开渔季现场吸引了八方游客前来体验“开渔盛宴”。

开渔季也是荣山寮村不断探索“渔业+文旅”融合发展的一个缩影。荣山寮村将海边独特的自然风光与海上资源相结合，打造了水上运动、主题民宿、户外露营、研学旅游、美食旅游等多种消费业态和场景，吸引众多年轻创业者在荣山寮村入驻开民宿、酒吧、咖啡馆、音乐餐吧等，消费新业态、新模式、新场景不断涌现，成为市民游客亲海、观景、露营的热门休闲去处。

### “农旅”融合 一条路带火一个镇

农旅融合是实现乡村振兴的好途径。海南环岛旅游公路木兰湾段建成通车后，在完善交通基础设施，提高城乡交通运输能力的同时，还进一步推动了文昌旅游产业发展，带动沿线村镇经济发展。

一条路带火一个镇。8月27日，记者在文昌市锦山镇食咖地瓜种植基地看到，几台挖薯机穿梭在田间，一个个地瓜破土而出。在基地分拣中心，几十名工人正在有条不紊地将地瓜分拣、装箱，准备发往全国各地。

“我在这里工作两年了，种地瓜、收地瓜的时候都来，一天工钱160元，一个月有近5000元收入。”锦山镇山雅村委会山雅村村民韩美英说。

“基地就在海南环岛旅游公路旁边，毗邻木兰湾风车海岸，我们借势开展自由采摘活动。”文昌市锦山镇食咖地瓜种植基地负责人韩月莹说，“今年以来，基地接待游客超5000人，海南环岛旅游公路的开通给基地带来了许多商机。”

“这个地瓜种植基地每天大约吸纳150名周边农户就近就业，联农带农成效良好。”文昌市锦山镇党委委员陈景曼介绍，“我们将帮助企业扩租500亩至1000亩土地，建设游客采摘体验区、餐饮店、房车休闲观光区等，打造‘传统种植+采摘体验+休闲文旅’新模式，提升游客的体验感，助推企业多元化发展，促进周边农户就近就业增收。”

“游客多了，人气旺了，也催着海南环岛旅游公路不断升级。”文昌市旅文局局长鲍光宇表示，“随着海南环岛旅游公路配套设施的不断完善，当前多个观景点、旅游点都设置了公厕、休憩小站等旅游配套，并安排专人负责管理和保洁，努力为游客提供更方便周到的服务。”

### 渔民“上岸” 踏上“闯海”新路子

90后吴淑显是琼海市潭门牧渔晚歌民宿的负责人。他在80后渔民符名林带动下，于2019年与家人在镇上开了一家具有渔家风韵的咖啡屋，办起这家特色风情民宿——牧渔晚歌。同时，他参股了潭门镇排港村的潜捕赶海体验基地建设，成立琼海牧渔晚歌休闲渔业专业合作社。

作为一名“渔二代”，他的父辈曾远赴远洋“耕海牧渔”，深知“闯海吃海”的不易，他引导渔民“上岸”，民宿的生意也日渐红火，又在镇上开了另一家民宿。

海南环岛旅游公路开通后，吴淑显最直接的感受是，一批又一批游客从环岛旅游公路的“风景”中走来，栖息在牧渔晚歌民宿里，看千年渔港，吃着海鲜、品着烧烤，听“造大船、闯深海、抓大鱼”的耕海牧渔故事。

“我们合作社共5个人，正在造5艘约12至16米长大船，用于海钓，丰富游客吃、住、行、游、购、娱的内涵。下一步，将深度参与休闲渔业，重点发展海钓，让‘旅游饭’吃得更踏实。”吴淑显说。

潭门镇政府相关负责人介绍，如今的潭门千年渔港，借助海南环岛旅游公路及中国(海南)南海博物馆虹吸效应，入驻四星级以上酒店2家、建成各类宾馆民宿25家，打造风筝冲浪、越野摩托、海上摩托、油画展销等旅游新业态，延伸出休闲、观光、文教等多元化功能。

健康跑道、博鳌书屋、休息驿站……行走在博鳌镇风情街上，蓝色健康跑道格外抢眼，沿着这条跑道，在夜色降临前，草皮上摆满了各式各样的摊贩。

“90后”博鳌青年李飞，也将自家的“水吧”搬到博鳌书屋旁的草坪上。“环岛旅游公路开通后，一晚上可以挣一二百元，增加一些收入。”海南环岛旅游公路博鳌段开建后不久，博鳌镇政府就配套建设了博鳌镇风情街，像李飞一样敏锐地嗅到商机的年轻人也越来越多。如今，在这条风情街上，售卖茶饮、椰子、咖啡、烧烤、饰品、简餐等摊位如长龙般排开，人流量越来越多。